

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) féleml. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) féleml. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Új feladatok

Kemény új feladatok teljesítése előtt áll a dolgozó Magyarország: 1951 január 1-én kezdődik az ötéves terv második esztendője. Virágzó, művelt, erős Magyarországot építünk, a nép boldog államát — de terveink teljesítésének — ezt soha ne feledjük — van egy dicső feltétele.

A kemény munka. A még több munka. A még jobb munka. Mert az új Magyarország, a nagy, új gyárvárosokkal, millió-s termelőcsoportokkal, virágzó tudományos intézetekkel s művelt néppel ékes új Magyarország nem a semmiből születik, hanem eszdes munkáiról, a dolgozóink eszéből, kemény kezéből, a még több esille szőlőből, a kevesebb selejtől, a gépek jobb kihasználásából, a termelékenység emeléséből.

Az új Magyarország, e szép, boldog új hazá a mi munkánkból születik. S ezt a munkát kel-készünk, agyunk, szívünk, lelkesedésünk munkáját még jobban kell megszerveznünk a második tervév küszöbén.

Ez most a legfontosabb feladatulunk.

A pécsvidéki, salgótarjáni és borsodi szénmedencék bányászai a nagy Sztálin 71-ik születésnapjára teljesítették 1950-es tervüket. Az esztendő hátramaradt tíz napját már a terv túlteljesítésére fordíthatták. Ez annyit jelent, hogy ebben az évben a terv felül több ezer vagon szén ad a vájár keze: hogy még gyorsabban építhessük rohamosan növekvő iparunkat, mezőgazdaságunkat, még teljesebbé tegyük néphadseregünk, a héke hátseregének fejlesztését.

Minden esille szén győzelmet jelent. Minden esille szén egy-egy téglát hord az új Magyarország jövő épületéhez. Minden esille szén, amelyet tervben felül teljesítünk, teljesebb teszi építésünket, meggyorsítja fejlődésünket, előbbre viszi a népek és a hazának a sorsát.

E hősi munka mögött új emberek állnak, akik számára a munka becsület és dicsőség dolgává vált. Olyan bányászok, akik tudják, hogy fejtőkalapácsuk nem csak szénét fejt, hanem országot épít, jobbat, szebbet és tágasabbat, mint a régi volt. Olyan vájárok, mint a szoros-pataki bányászban dolgozó Pongrácz Sándor, aki a terv határidő előtti való teljesítésének küzdelmében 267,4 százalékra emelte teljesítményét.

De a mi életünk, hazánk taja, iparunk, mezőgazdaságunk, igazságunk egyre tágabbak. Egyre több gyár épül, egyre sokasodnak a termelőcsoportok, gépállomások, a tudomány népeit dolgozó otthonai, egyre több könyv kell, ruha, cipő, étlem s egyre lényesebbre szeretnénk csiszolni

békénk őrségének, a néphadseregnek fegyverét.

De ehhez még több munka kell. A növekedés új feladatokat ró a bányászokra, a vasasokra, esztergályosokra, termelőcsoportokra és egyéni parasztokra, dolgozó népünkre, jövőnkönk eszdes építőire.

Az 1950-es terv elkészítésénél nem mértük fel minden lehetőségeinket. Az új tervév teljesítményének kitűzésénél új lehetőségeinket is számbavettük, az új terv már lehetőségeink sokkal alaposabb számbavételén nyugszik.

Ez pedig annyit jelent, hogy nemcsak jövőnkönk kell keményen dolgoznunk, de küzdőnk kell hibáink ellen, amelyek olykor még hemünk ének, mint a mult árnyai, melyek gátolják és akadályozzák a még gyorsabb fejlődést.

Melyek dolgozó népünk feladatai új tervévünkben?

1. Többet, jobbat és olcsóbban kell termelnünk.
2. A munkanap 480 percét jobban kell kihasználnunk, mint eddig tettük. Nem szabad túrni, hogy dolgozóink a munkanap egy részét — a munka rosszmegszervezése következtében — anyagra, szerszámra, vagy utasításra várva elveszítsék.
3. Meg kell javítani gyártmányaink minőségét.
4. A legszigorúbb takarékoságot kell érvényesíteni.
5. Csökkenteni kell a termelési költségeket, le kell szorítani a selejtet.

Ha így dolgozunk — ahogy így is fogunk dolgozni — népgazdaságunk színvonala nagy mértékben emelkedni fog. Népgazdaságunk színvonala pedig az egész országot jelenti, a dolgozó Magyarországot: a munka eredményei eljutnak majd Hajdú-Biharba, a Viharsarokba, üzemekbe, kulturházakba, tanúvába és termelőcsoportokba, debreceni lakásokba és kórházak műtőibe. Több lesz a szén, a könyv, a gyógyszer, a szerszám-gép, a gyár, s a gyárból több áru kerül a fogyasztóhoz.

Sikereink feltétele egy: kemény munka. Gépeink jobb kihasználása. Munkánk jobb megszervezése. Olyan kemény, dicső munka, mint amilyen a pentelei síkon folyik, ahol a mezeten földön, esőben, hóban, sárban épül egy új város. S benne egy merőben más, új Magyarország.

Révai József népművelési miniszter felavatta Szegeden Lenin-Sztálin szobrát

Szeged: Szeged dolgozóinak pénteken bensőséges ünnepség keretében avatták fel a Lenin-Sztálin-szobrát.

A szegedi pártbizottság épülete előtt, a Sztálin-sétány legszébb részén áll a hatalmas bronzszobor, amely azt a történelmi pillanatot ábrázolja, amikor Sztálin 1922 őszén Gorkiban találkozott Leninnel.

A szobor talpazatán mesze látható felírás hirdeti: „Az ő vetésük érik az egész világon — e kor a kommunizmus építésének kora”.

Mintegy 15.000 szegedi dolgozó vett részt az ünnepsé-

lyen, melyen megjelent Révai József, az MDP főtitkár-helyettese, népművelési miniszter, Kiss Árpád könnyűipari miniszter, továbbá Szmirnov, a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének első tanácsosa és a népi demokratikus államok diplomáciai képviselői.

A magyar és a szovjet himnusz hangjai után Zombor János, az MDP szegedi pártbizottságának titkára üdvözölte a megjelenteket. Majd a dolgozók viharos tapsa közben Révai József emelkedett szólásra.

Révai József beszéde

Révai József beszéde elején utalt arra, hogy rövid idő múlva Budapesten is felállítjuk a nagy Sztálin szobrát, hirdelve népünk elnem múltó háliját és szeretetét felszabadítónk, tanítónk, a haladó emberiség vezére, a béke-harc zászlóvivője iránt.

Magyarországon nem kevés a szobrok száma — folytatta beszédét Révai József miniszter — a régi rendszer sokszor avatott szenté és emelt piedesztálra olyanokat, akik iránt a tisztelgetéreszakkal próbálták a közvéleményre kényszeríteni. De hiába állítottak szobrot a töpéknék, a nép harat fordított azeknek a kineztári emlékműveknek. Vannak azonban hazánkban valóban a nép lelkéből fakadó, érzelmeinek megfelelő, szeretetét kifejező szobrok, ilyenek: a Kossuth, a Petőfi, a Rákóczi szobrok és történelmünk haladó nemzeti kultúránk többi nagyjaink szobrai. És megvalhatjuk, hogy még adósok vagyunk történelmünk igaz nagyjainak, még nem épültünk lefejtékhez méltó emlékművet nagy Hnyádi Jánosnak, a hős Zrínyi Miklósnak és a magyar hővédelem többi hősenek még nem örökítettük meg méltóképpen Ady Endrét, József Attilát, sőt az igazi Kossuth, az igazi Petőfi szobrai sem állítottuk még fel.

Ez a szegedi szobor és a nemskóra Budapestén megvalósuló Sztálin szobor: az magyar nép lelkéből fakadnak, érzelmei tükrözik, szeretetét fejezik ki azok iránt, akiknek a névhez, akiknek eszméjéhez nemcsak a világtörténelem, hanem a magyar történelem legnagyobb fordulata is fűződik.

Ez a szegedi szobor, amely nek leleplezéséről gyűltünk ma ossza, Lenin és Sztálin együtt ábrázolja, Lenin, aki megsz-

vezte a világ első győzelmes munkásforradalmát, megteremtette a történelmi első szocialista államát, aki alapítója volt a Szovjetunió győzelmes Bolsevik Pártjának, a mi nagy mintaképünknek. És Sztálint, aki önmagát azzal jellemezte, hogy szerényen Lenin hűséges tanítványa, de egyben több is ennél: Lenin hágeszű segítőtársa, tanításának és művelnek folytatója és továbbfejlesztője.

Jelképezze ez a szobor a magyar nép megízathatatlán hűségét Lenin és Sztálin országai iránt, Lenin és Sztálin tanításai iránt.

— Emlékezzen Szeged népe szoborra tekintve azokra a harcokra, amelyeket a magyar munkásosztálynak, a magyar kommunistáknak, a Magyar Dolgozók Pártjának meg kellett vívnia a külső és belső ellenséggel. Ez a szobor legyen jelképe és kifejezése annak a győzelemnek, amelyet e harcban sikerült kivívniuk és amelynek következtében Szeged városa is a dolgozóké lett. Legyen Szeged népe büszke erre a szoborra és vése szívébe, hogy az a székla, amelyre a magyar jövő épül: a Szovjetunió és a Magyar Népköztársaság egyre mélyülő barátságára és egyre szorosabb szövetségére.

A szegedi Lenin-Sztálin szobor leleplezése alkalmából fogadjuk, hogy példát vesszünk róluk, akiket e szobor ábrázol: Allhatatosak leszünk a harcban és a munkában és mi is helyt állunk: a békeért, a szocializmusért, a hazáért — fejezte be beszédét Révai József.

Révai József beszédét többször szakította félbe a lelkes taps. Szeged dolgozóinak ünnepelték felszabadítóikat, a Szovjetuniót, a világ népeinek nagy vezérét, Sztálint, a Pártot és Rákosi Mátyást.

Szeged dolgozó népe nevében Dénes Leó, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke vette át a szobrot.

A Kínai Népköztársaság kormánya rendeletet adott ki a kínai területen levő amerikai vagyon zár alá vételéről

Peking: A Színhua ügynökség közli, hogy a Kínai Népköztársaság központi népi kormányának állami közigazgatási tanácsa intézkedéseket hozott az amerikai kormány agresszív és ellenséges eszdekedetei ellen azzal, hogy a következő rendeletet adta ki:

1950 december 16-án az USA kormánya bejelentette, hogy ellenőrzési létesít a Kínai Népköztársaságnak államj és magántulajdonra fölött mindazonokon a területeken, amelyek az USA igazságszolgálatának hatáskörébe tartoznak és megtiltotta, hogy az USA-ban nyilvántartott hajók kínai kikötőkbe befussanak. Az USA kormánya közvetlenül a Taivan szigetünkre történő fegyveres betörés, Észak-Kína bombázása, valamint kereskedelmi hajóink lövetése után gazdasági téren kísérletet tet-

arra, hogy kínai vagyontárgyakra tegye rá a kezét.

A Kínai Népköztársaság központi népi kormánya, tekintettel az USA kormányának egyre fokozódó agresszív és ellenséges eszdekedeteire a következő intézkedéseket hozta, hogy megakadályozza az USA kormányt abban, hogy alássa országunk gazdaságát és veszélyeztesse népünk érdekeit:

1. Az USA kormányának és az amerikai vállalatoknak a Kínai Népköztársaság területén lévő valamennyi tulajdonát haladéktalanul a népi hatóságok helyi szerveinek ellenőrzése alá kell helyezni. Letartott kell készíteni az aktívákról és ezeket az aktívákat nem lehet elszállítani, fölöttük nem lehet rendelkezni a hatóságok jóváhagyása nélkül.

2. Haladéktalanul zár alá kell venni a Kínai Népköztársaság

bankjaiban lévő amerikai állami és magánbetéteket. A törvényes tevékenység folytatásához és a magánszükséglet céljait szolgáló pénzügyi kiutalásához a helyi népi hatóságok engedélye

szükséges. A bank-kivétok összegét az állami közgazdasági tanács pénzügyi-gazdasági bizottsága határozza meg későbbi időpontban.

A PRAVDA

a szocialista társadalom fejlődésének törvényéről

A Pravda december 28-i számának vezércikkében írja: A Szovjetunió minisztertanácsának rendelete a Volga-doni hajózható csatorna építéséről és földek öntözéséről a rosztovi és sztálingrádi területen.

Ragsgó okmány a sztálini korszaknak, az új rendelet minden szovjet ember szívében a haza, a Bolsevik Párt, a szovjet kormány és győzelmünk lelkesítője és szervezője, I. V. Sztálin iránti forró szeretet és hafártalan odaadás nemes érzéseit kelti.

A Pravda a Szovjetunió minisztertanácsának rendeletét részletesen ismerteti és hangsúlyozza, hogy a Volga-doni hajózható csatorna építése országunk nagyszabású építkezése.

A vezéreik a továbbiakban ismerteti a szovjet kormány rendeletének a földek öntözésére vonatkozó szakaszait, majd a következőket írja:

A szovjet kormány rendelete ismét világosan kifejezre juttatja a szovjet államnak és a békeszerető politikájának erejét.

Mindig csak előre haladni a béke és haladás útján, a természet eddig még le nem igazított erőt az ember szolgálatába állítani, a haza és a nép javára építeni — ezek a szocialista társadalom fejlődésének törvényei.

A Kommunista Párt, a szovjet kormány és népünk erőfeszítései a kommunizmus lángszó programjának megvalósítására irányulnak.

Ennek a nagy ügynek szentelt alkotó munkáját, tehetségét, kiapadhatatlan energiáját a mi hősi népünk, a teremtő, az alkotó nép.

Az egész haladó emberiség tekintette a mi szovjet házakra irányul.

A kommunizmus diadalmas építése a Szovjetunióban lelkületű példa a népi demokratikus országok dolgozó számára.

A békeszerető népek hazájai és gyűlölettel szállnak síkra az angol-amerikai imperialisták próbálkozásai el

len, akik fel akarják szítani az új háború tüzét.

A szovjet kormány a Volga-doni hajózható csatorna építéséről és a rosztovi, valamint a sztálingrádi terület földeinek öntözéséről szóló történelmi határozatát az egész szovjet nép óriási örömmel fogadja, mint a házáknak felvirágzása és a kommunizmust építő népünk jóléte iránt tanúsított sztálini gondoskodás újabb megnyilvánulását — fejezte be a Pravda vezércikke.

Az Izvesztija „A kommunizmus nagyszabású építkezése” című vezércikkében hangsúlyozza, hogy a Volga-doni hajózható csatorna építése országunk nagyszabású építkezése. Fő célja az, hogy a Szovjetunió európai részének minden tengerét egységes vízi szállítási rendszerben egyesítse.

KOREAI DOKUMENTUM-FILMEK BEMUTATÁSA TIRANÁBAN

A napokban két dokumentumfilmet mutattak be Tiranában: az 1950 május 1-i díszfelvonulásról és az amerikaiak koreai kegyetlenkedéseiről. A filmeket a Koreai Népköztársaság kormánykiváltósága hozta magával Albániába.

A bemutatón jelen voltak magasrangú állami és párt-személyiségek, a népi demokrácia Tiranában akkreditált diplomáciai képviselői és a baráti országok küldöttei. A filmek bemutatása előtt Kahreman Ulli, a Külföldi Kulturális Kapcsolatok Bizottságának elnöke és közoktatásiügyi miniszter beszélt a koreai nép hősiességéről. Utána a koreai küldött megemlékezett a bátor koreai népről és annak vezéről, Kim Ir-Szenről, majd vázolta az amerikaiaknak a háború kiszélesítésére irányuló mesterkedéseit és kegyetlenkedéseit. Végül kiemelte a koreai nép elhatározását, hogy megvédi szabadságát.

A kínai népi önkéntesek hőstettei félelemmel töltik el az amerikai megszálló csapatokat

A Koreában harcoló kínai önkéntesek nap-nap után elkövetelt hőstettei félelemmel töltik el az amerikai intervenció csapatokat.

A kínai népi önkéntesek harmadik századát három oldalról támadták az amerikai csapatok összpontosított tüzérégi tűz és repülőgépek fedezete mellett, egy dombvonulaton a Csangsin mendencéjéről délkeletre. Az egész domb füstbe és lángba borult. A hősi védők géppuskatűzzel és kézigranátokkal verték vissza a támadást. Amikor kifogyott a lőszerük, Jang Kon-Szu, a század parancsnoka megragadott egy aknát, meghúta a robbantó készüléket és az aknával együtt rávetette magát a mintegy 40 főből álló ellenséges

csoportha. Fűlsiketítő robbanás hallatszott, a hősi ellenséggel együtt a levegőbe repült.

Riutanító nyugatra, két erődítmény ellen intették többszöri eredménytelen támadást a kínai önkéntesek. Vu Csai-Csing és Csang T-h-Lin osztályvezető, a Kínai Kommunista Párt tagjai önként vállalkoztak az erődítmények szétrombolására. Aknával a kezükben megrohamozták az állásokat és saját magukkal együtt levegőbe repítették az erődítményeket.

A szomszédos állásokban lévő amerikaiak az ilyen hősi tettek láttára fejvesztetten menekültek. A kínai önkéntesek önfeláldozó odaadása demoralizálja az amerikai csapatokat.

ipari berendezéseket a város közömeit, a kulturális intézményeket és lakóházakat.

A koreai nép iránt táplált vad gyűlöletükben az amerikai intervenciók Phenjanban az ideiglenes megszállás ideje alatt több mint 15.000 lakost öltek meg.

Az amerikaiak és liszinmanisták Phenjanból történt kivonulásuk előtt kényszerítették a lakosokat, hogy a Tedongan folyótól délre távozzanak, majd a menekülőket gépfegyvertűz alá vették. December 3-án és 4-én az amerikaiak és liszinmanisták a városunk négyezer ártatlan lakosát megölték Phenjanban.

Azzal az ürüggyel, hogy a lévegmű övőhelyeket támaszpontul használják fel, az amerikai és liszinmanista csapatok ellen kényszerítették a lakosságot, hogy földdel tömjék be az övőhelyeket és agyonlövöldözték az övőhelyeken tartózkodókat.

Az amerikaiak sok hazafi feleségét tartóztatták le, éjjel-nappal barbár módon gúnyt űztek belőlük.

A Phenjan ideiglenes megszállását követő kivonulás alkalmával az amerikai és Li Szin Man-féle műszaki csapatok különleges egységei felrobbantották és felégették Phenjan ipari üzemelt, épületeit és berendezéseit.

Többek között felrobbantották és felégették a központi kórház, az állami művészszínház, a phenjani gyermekpalota épületét és más kulturális intézményeket is.

A pusztítók a különféle intézmények könyvtárainak a könyv-üzleteknek és magánkönyvtáraknak többszázecet kötet könyvet égették el, szétrombolták a város vívezetékét és vízgyűjtőmedencéjét.

Az amerikaiak és a Li Szin Man-féle bábcsapatok kirabolták a magánüzleteket, magánlakásokat és magánvállalatokat is. Részeg amerikai katonák nem ritkán berontottak a lakóházakba és elrabolták a legértékesebb holmikat.

Az amerikai és liszinmanista csapatok gaztettei a koreai nében heves gyűlöletet ébresztettek az intervenciók és koreai testvérsáik — a Li Szin Man-klíkk iránt. Az egységes demokratikus hazafias front bizottságának szilárd meggyőződése, hogy a világ békeszerető népei elftélik ezeket a gaztetteket, melyeket a külföldi intervenciók és a koreai reakciók az ENSZ zászlaja alatt követnek.

A bizottság közleményét megküldték a Biztonsági Tanácsnak és az ENSZ főtükáranak, átadták a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságban működő nagykövetségeknek és követléseknek.

SZOVJET SEGÍTSÉG A FÖLDALATTI ÉPÍTÉSÉHEZ

A Szovjetunió elméleti vonalon is támogatja a budapesti földalatti gyorsvasút tervezési munkáit. A napokban érkezett meg az a 61 kötetnyi munka, amely a földalatti állomásainak, jelzőberendezéseinek, csatornáinak tervrajzát tartalmazza.

A földalatti tervező intézete most értesítést kapott Moszkvából, hogy a földalatti gyorsvasút különböző munkamenetéről készült tervrajzokat is eljuttatják hozzánk.

A koreai néphadsereg hadijelentése

Föngjang: A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága december 28-án közölte: A népi

hadsereg egységei valamennyi fronton folytatták támadásaikat az amerikai és dél-koreai csapatok ellen.

Az amerikaiak kibővítik katonai támaszpontjaikat Japánban

Sangháj: Tokiói jelentések szerint az Egyesült Államok egész Japán egyreinkább haditámaszpontjává változtatja.

A japán haditámaszpontok irányába állandó bombaszállítások folynak. Az erők japán szigeten földalatti lőszerraktárakat építenek Szagamigaharában a lőszer és

hadianyagraktárak mellett kaszárnyákat építenek, állásokat létesítenek, légvédelmi ütegek és radar-készülékek számára. Az amerikaiak háborús terveik érdekében a jökoltai légi támaszpontot kibővítik, felszállási pályát építenek nehéz repülőgépek számára.

Az amerikai intervenciók és a liszinmanisták gaztettei

Észak-Korea: Az egységes demokratikus hazafias frontnak illetékes bizottsága közölte 3. számú jelentését az amerikai és Li Szin Man-féle csapatok Phenjanban elkövetett gaztetteiről.

A bizottság megállapította, hogy az amerikai intervenciók és a liszinmanisták Phenjan körülbelül másfélhónapos megszállása alatt hallatlan gaztetteket követtek el. Durván, lébbal taposták a nemzetközi jog és az emberi erkölcs elemi szabályait. Ugy viselkedtek, mint a közepkori barbárok egy meghódított országban. Tömegesen gyilkolták a békés lakosságot, erőszakoskodtak a nőekkel, rabolták a népvagyont, megsemmisítették az

lása alatt hallatlan gaztetteket követtek el. Durván, lébbal taposták a nemzetközi jog és az emberi erkölcs elemi szabályait. Ugy viselkedtek, mint a közepkori barbárok egy meghódított országban. Tömegesen gyilkolták a békés lakosságot, erőszakoskodtak a nőekkel, rabolták a népvagyont, megsemmisítették az

A Belga Kommunista Párt Politikai Bizottságának közleménye

Páris: A Belga Kommunista Párt Politikai Bizottsága esztörtöki ülése után kiadott közlemény megélelyezte a brüsszeli atlanti értekezlet határozatait.

A brüsszeli értekezlet célja a harmadik világháború kirobbantása és a négyhatalmi tárgyalások elszakotálása — emeli ki a közlemény.

A mai nemzetközi helyzetet az Egyesült Államoknak az a törekvése jellemzi, hogy minél előbb felfegyverezze Nyugat-Németországot. Ez óriási veszélyeket rejt magában Belgium biztonsága és a világ békéje szempontjából. Ezért minden belga dolgozónak és hazafinak egyesülnie kell, hogy meggátolja ennek a bűnös tervnek a megvalósulását — jelenti ki a közlemény, majd felemeli szavát a törvényellenes megtorló intézkedések és a fasizmus újjaélesztése ellen.

Belgiumnak változtatnia kell azon az „öngyilkossági politikán”, amelyet az Atlanti-óceánon túl élő imperialisták erőszakolnak rá. Mozgósítania kell a béke minden hívét. Ki kell erőszakolnunk a háborút célzó szerződések megsemmisítését, vissza kell nyernünk függetlenségünket és az ország szuverenitását — fejeződik be a közlemény.

A Szovjetunió dolgozói az új évet nagy munkasikerekkel köszöntik

Moszkva: A Szovjetunió dolgozói a közelgő újévet a nagy termelési sikerekkel köszöntik. A gyárakból és üzemekből, a vasúti szállítási köréből, a kolhozokból mindnütt napról-napra érkező hírek új, jelentős munkasikerekről.

A Sztálingrádi elnevezett moszkvai autógyár már befejezte az öt éves termelési előirányzatot. — A munka termelékenysége 1946-hoz képest 78 százalékkal emelkedett. A gyár munkássága az önköltség csökkentésével 150 millió rubelt takarított meg az előirányzott összegben fölül.

A Sarló és Kalapács kohóipari gyár hét nappal hamarabb fejezte be az idei előirányzatot, az egész termelési ciklusban. A gyár munkásságának és részlegének többsége 1950-ben rekordívul pontosan

és harmonikusan dolgozott. A gyárban a munkások már 99,6 százaléka vesz részt a szocialista munkaversenyben.

Az orochovi gyapolfeldolgozó kombinát hétszázharmincezer méter szövetet többet gyártott a termelési előirányzatnál.

A Don-medencében a sztálini terület több mint 60 bányüzeme már az 1951. évi termelés számájára dolgozik.

A moszkvai szerszámgépgyártó munkásoknak több mint 40 százaléka a fémfeldolgozás terén már gyors munkamódszerrel dolgozik.

A könnyű- és élelmiszeripari vállalatoknál csaknem tízezer brigád küzd egymással az áru minőségének megjavítása érdekében.

A traktor és villamosági ipar különböző vállalataiban már 350 műszakban folyik kollektív sztahá-

novista munka. Napról-napra újabb és újabb gyárak lépnek a sztáhanovista vállalkók sorába.

Becsülettel eléget tettek vállalt szocialista kötelességeiknek az építőipari munkások is, akik ötszáz ezer négyzetméter lakóteret építettek. Ily módon több ezer moszkvai munkáscsalád modern, tágas lakást kapott.

Rendkívül gyorsan terjed a munkások között Korabelnyikova és Kuznyecov moszkvai sztáhanovista munkások kezdeményezése, akik az üzem és nyersanyagok megtakarítása érdekében indítottak szocialista munkaversenyt.

Az 1950-es év a Don-medence bányában a gépesítés időszakává volt. Már tömegesen használják a Donbass-kombájnokat. Ezek teljesen felszabadítják a bányászokat a testi munka alól.

Gazdag eredményekkel zárult a nánási békehet

Megírtuk már, hogy a hajdúnánási békebizottság az ország összes békebizottságai között folyó versenyben a legjobb helyezést érte el. A hajdúnánásiak a legjobb békebizottságnak járó kitüntetésért még nagyobb munkát vállaltak és ezt is teljesítették.

Legutóbbi békehetet rendeztek, melynek céljával tűzték ki, hogy a városban békegyűléseket tartanak s minden kulturális megmozdulást és sporteseményt a békeharc jegyében rendeznek meg.

Az ünnepi hét sikerült és újabb lendületet adott a hajdúnánásiak békeharcának. Nánás mezőváros. Olyan mezőváros, ahol bőven találhatók a mult reakciós figurái, levitézlett földbirtokosok és kulákok. Itt leplezték le Csóhány Zsigmondot, a 160 kilós „csodakulákot”, aki veszedelmes kártevő, a nép ellensége volt mindaddig, míg a dolgozó nép őbersége örök időre meg nem hiúsította tervét, hogy ártáshoz a népi demokráciának.

A falusi osztályellenesség, a kulákság miatt legyenek különösen éberek ezután is a hajdúnánási békebizottság tagjai. Egy percre se felejtsek el, hogy a kulák esküdt ellensége a dolgozó parasztságnak és kész minden perében újabb akadályt gördítenj a dolgozó parasztság boldogulásának útjába. Az asszonyok a békebizottság nőtagjaival az élükön első sorban az áruhalmozókra figyeljenek jól és kímélet nélkül leplezzék le őket. Hatalmas segítséget nyújtanak ebben a békebizottságok és minden becsületes dolgozó számára az országgyűlés által megszavazott békevédelmi törvény.

A hajdúnánási békebizottság jó munkája és eredményei annak köszönhetőek, hogy alapos felvilágosító munkát végeztek. Különbséget tettek az ellenséges elemek és a reakciós ellenségtől félrevezetettek között. Ennek köszönhető, hogy sok jóindulatú, becsületes, de az ellenséges propagandától félrevezetett embert sikerült megnyerni Hajdúnánáson is, — jó felvilágosító munkával és az ellenség leleplezésével — a béke ügyének.

A békehet kulturális rendezvényei is jól sikerültek. A békegyűléseken Hajdúnánás számos dolgozója tett hitet felelőtlenségében a béke ügye mellett. A békehetet bezáró nagygyűlésen a megyei Békeiroda elnöke: Málykut Tibor tartott beszédet. Szavaival fokozott munkára szólította fel Hajdúnánás dolgozó népét, majd átadta a megyei Békeiroda ajándékait a hajdúnánási békebizottságnak.

Hőfőher márványból készült keretben, Lenin, Sztálin és Rákosi Mátyas bronzból készült képmása volt az első ajándék, majd külön emléklapokat nyújtottak át Mátyás Gábornak, a helyi békebizottság titkárnak. Könyvjutalmat kaptak Hegedűs Lajos és Siró Mihály, akik a békehet alatt 53, illetve 25 új előfizetőt szereztek a „Béke és Szabadság” című békevé-

3 oldal

1950. december 30.

delmi folyóiratra. Jutalmat kapott előfizetésgyűjtő jó munkájáért Kéki Sándorné MNDSz-asszony is. Hajdúnánáson összesen 277 új előfizetője lett a békehet alatt a „Béke és Szabadság”-nak.

Gazdag eredményekben zá-

rtult a hajdúnánási békehet. Még jobban egységbe tömörítette Hajdúnánáson is a béke erőit. Tettekkel bizonyították be, hogy a béke ügye diadalmaskodik Hajdúnánáson is éppúgy, mint szerte a világon.

Három nővér...

Békéről beszélnek a berettyóújfalui közkórházban

A béke sorsa megbízható kezekben van!

Azok a beszédek, melyet a delegátusok a Békevilágkongresszuson Varsóban és még előbb Párisban és Wrocławban mondtak, elterjednek az egész földgömbön. Hangerősítővel, „sivatagok, tengerek és hegyek” szolgálnak. Felvesszük pedig becsületes emberi szívek, amelyek békére áhítoznak, maguk és az emberiség javára.

Embernek, akik különböző szélességi körökön születtek, különböző feltételek között nőttek fel, különböző nyelveken beszélnek és különböző hitet vallanak, valamennyien egyesülnek és egységes sorokban küzdenek a békéért folyó harc zászlaja alatt.

Sztálin neve a békéért és a demokráciáért harcoló egyszerű emberek millióinak nagy harci lobogójává lett.

Ez a név ragyogott fel Péter János püspök beszédében, aki Varsóból hazatérve Berettyóújfaluban tartotta meg kongresszusi beszámolóját. Ott volt a közönség minden dolgozója ezen a békenagygyűlésen. Ott voltak a férfiak, a nők és a gyermekek. De a betegek nem jöhettek el... A betegszobákban, a berettyóújfalui közkórház fehér ágyain pedig hányan és hányan szerettek volna együtt üljöngani az ünnepi órákban, hányan és hányan szeretnék volna a varsói gondolatok jegyében a többiekkel elmondani az esküt: Megvédjük a békét, a betegségeket, a kórházi ágyalétszámukat... És a betegekhez mégis eljutott Varsó üzenete.

Kék lámpa

Estéknél csend borul a kórteremre. A gyermekosztályon, a belgyógyászaton és a sebészetben is. Az újonnan operáltak nehezen lélegeznek. A súlyos betegek álmatlanul forgolódnak az ágyban. Hosszú, gyötrelmes sokszor a kórházi éjszaka. Virrasztó nővérek vigyáznak a betegeknek. Mintha a falakra lenne piros betűkkel felírva népi demokráciánk jelmondata láthatatlanul: „Legfőbb érték az ember!”

Felirat nincs és a nővérek mégis a helyükön vannak. Végzik munkájukat fáradhatatlanul. Itt a kötelet igazítják, amott vi-

zet visznek a láztól kicserepesedett szájú szenvedőnek. Ejjel van „Kék lámpa” fénye, a kórházak megszokott éjszakai világítása szórja bágyadtan sugarait a szobára. Ilyen csendes, de nehéz az éjszaka a betegségtől álmatlanul hárykolódók számára. Nehezen virrad. De most valami nyugalom árad szét a kórházi fehérfalú szobákban. Mintha változott volna valami. Valóban az történt.

Róza, Margit, Erzsébet

Három női nevet írunk le egymásután. Három apolónóvő nevet, akik vállalták, hogy a betegekkel is megismertetik a varsói határozatokat. Sokan nem is vesznék kezükbe újságot, a betegség annyira megviselte őket. De szeretnék tudni mi történik a világban. A háború és béke kérdése talán még jobban forr itt az étergőzöktől fűlledt levegőben, mint kiint a világban. Oh, a betegek nagyon megtanulták szeretni az életet és a szabadságot, mikor most magukkal tehetetlenül négy fal között rabságra vannak ítélve.

Róza, Margit és Erzsébet nővérek ösztönösen megéreztek ezt és tudatosan cselekedtek. A varsói kongresszusi beszámoló után sorra járták a betegágyakat és mikor kigyulladt az éjszakai jelző kék lámpa, akkor is fáradhatatlanul beszélgettek azokkal, akik szomjasan itták a lehalkított szavakat. Varsóról, a békéről volt szó.

Ma már így beszélnek a betegek:

— Róza nővérke, jöjjön beszéljen a varsói kongresszusról.

— Margit nővér, mondjon még valamit Péter püspök beszédéből.

— Erzsébetke, este hozza el a „Béke és szabadság” legújabb számát is.

A gyógyító béke

Róza, Margit és Erzsébet nővér mosolyogva intenek igent. És estére kelve, mikor kevesebb a munka, leülnek a betegek ágya szélére és úgy, ahogy a varsói

Az irányvonatok szerepe az őszi csúcsforgalomban

Az őszi csúcsforgalom sikeres lebonyolításában jelentékeny szerepe volt az irányvonatoknak. Júniusban viszonyítva októberben az irányvonatok száma 120, novemberben pedig már 140 százalékkal növekedett. Az irányvonatok indulási állomása és a rendeltetési hely közötti távolság is egyre nagyobb. Most már nem ritka-

ság, hogy Tatabányáról Debrecenbe, vagy Kazincbarcikkáról Szolnokra, illetve Nyíregyházára indítanak irányvonatokat. Mindez azt eredményezte, hogy a havonta feladásra kerülő vasércüldemények 91,4, a szénküldemények 63,4, a bauxitküldemények 58,5 és a cementküldemények 72,6 százalékát már irányvonattal továbbítják.

Ma ülnek össze először a tanács állandó bizottságai

A városi tanács végrehajtó bizottságának és a tanács egyes osztályainak működésében nagy segítséget jelentenek a tanács állandó bizottságai. Az állandó bizottságokban azok a dolgozók vannak, akiket a tanács első ülésén egyéves megbízatással

megválasztottak. Az állandó bizottságokban a tagok egy-egy osztály munkáját ellenőrzik, az osztály hatáskörébe eső ügyekben javaslatokat tesznek, felhívják a figyelmet a hibákra. Az állandó bizottságok új kapcsolatot jelentenek, amely a dolgozó népet a tanács tagokon keresztül a tanácsal és annak végrehajtó bizottságával, illetve az osztályokkal, tehát a hivatalokkal összeköti.

A debreceni városi tanács állandó bizottságai ma ülnek először össze. Minden bizonynyal értékes javaslatok, helytálló bírálatok hangzanak el már ma is a bizottságokban.

VILLAMOSÍTJAK A KÁRPÁTUKRAJNAI KOLHOZFALVAKAT

Kárpát-Ukrajna hegyi falvainak kolhozparasztaival december 21-re, Sztálin születésnapjának tiszteletére vállalták, hogy társadalmi munkával járulnak hozzá több villanyerőműtelep építésének befejezéséhez. A közelmúltban már számos villanytelepet adtak át rendeltetésének. Ezek közé tartoznak Bolgoje, Dragova, Verfnje, Vodjanoje, Velikiji és Vilki falvak. Az elmúlt három év alatt Kárpát-Ukrajnában 100 kolhozfalut villamosítottak.

LENGYEL LAPOK A MAGYARORSZÁGI BEM-ÜNNEPSÉGEKRŐL

Valamennyi lengyel lap megemlékezett a Bem tábornok halálának századik évfordulóján rendezett magyarországi ünnepségekről. A lapok beszámolnak a Bem-ünnepség lefolyásáról, a Bem-kiállításról és idézik a „Szabad Nép” cikkét Bem apóról.

Újra számozták a városháza hivatali szobáit

A tanács ezzel is a dolgozók érdekeit szolgálta

Eddig zavaros, áttekinthetetlen volt a számozás a városháza hivatalainak szobáiban. 6-os számú szoba éppen négy volt a városházán: egy a városháza épületének földszintjén, egy a főemeleten, egy az emeleten s újra egy a régi adóhivatal épületében. Az ügyes-bajos dolgát intézni akaró dolgozó ugyan soká bolyonghatott a folyosókon, amíg megtalálta az illetékeseket, még akkor is, ha a hivatali szobának a számát tudta...

Most a városi tanács felszámolta ezt a szobaszám-labirintust. Egységes számozási rendet állapítottak meg. 133 hivatali helyiség van a városháza épületében és a régi adóhivatali épületben. 1-től 133-ig látták el sorban számokkal a hivatali szobákat.

1-től 33-ig terjed a számozás a városháza épületének földszintjén és főemeletén, az emeleten található 34-től 78-ig a hivatali szobák, a régi adóhivatal épületének földszintjén 79-től 100-ig vannak a szobák, az emeleten lévő hivatali helyiségek száma pedig 101-től 133-ig terjednek.

Az új számozási rend szerinti a tanács elnökének szó-

bája a 38-as, a végrehajtó bizottság titkáráé a 37-es. Róza Lajos előnk helyettes szobája a 76-os. Dusicsza Ferenc előnk helyettes a 63-as szobában fogad.

A városi tanács házának főbejárataánál hatalmas táblát függesztettek ki, amelyen pontosan, részletesen fel van tüntetve, kit, milyen ügyben, hol, hányas számú szobában lehet megtalálni.

A tanács intézkedése naponta száz és száz dolgozónak teszi könnyebbé és gyorsabbá egyes-bajos dolgának elintézését azzal, hogy az új számozási rend alapján, a kapu alatti nagy tábla útmutatásával ki-ké könnyen megtalálják azt a hivatalt, ahol ügyét elintézik.

BOLGÁR KLASSZIKUSOK A MOSZKVAI KÖNYVPIACON

A moszkvai szépirodalmi kiadóvilálat kiadta a bolgár irodalom klasszikusai: Botev, Vazov, Elin Pelin és mások válogatott műveit orosz nyelven. Ugyanez a kiadóvilálat megjelentette Luben Karavelov bolgár író „Az egykori Bulgária” című könyvét 30.000 példányszámban.

A Román Népköztársaság kikiáltásának évfordulója

Az egész román dolgozó nép örömteli szívvel ünnepli a Román Népköztársaság fennállásának harmadik évfordulóját.

1947 december 30-án döntötték meg Romániában a monarchiát, a burzsoázia és földbirtokosság utolsó támaszát az ország vezetésében. A monarchista kikiáltóvitátással és a Román Népköztársaság kikiáltásával egyidejűleg új lávalatok nyitlak meg a dolgozó nép előtt a szocializmus építésének útján. Ez annak a ténynek tulajdonítható, hogy a politikai hatalom teljes egészében a dolgozó parasztsággal szövetséges proletariátus kezébe került. Eymódon lerakták a népi demokratikus rendszer, a proletárdiktatúra e formájának alapjait.

Az 1947 december 30-i egyszerű döntés azon harcok hosszú sorának eredménye, amelyeket a dolgozó nép folytatott az élvonalban.

1947 december 30-án, a monarchia megdöntésével az egész államhatalom a dolgozó parasztsággal szövetséges munkásosztály kezébe került.

Románia eymódon teljesen kiszabadult az imperializmus láncától és a szocializmus építésének útjára lépett.

A dolgozó nép történelmi fejlődésének új útjára lépett, annak a társadalmi rendnek útjára, amelyben a Szovjetunió példája alapján teljesen megszűnik az embernek ember által való kiszákmányolása.

A népi demokratikus rendszer ékkel való átírása meg a proletárdiktatúra feladatait. Ez a rendszer annak köszönhető megszületésére, hogy a győztes szocializmus hatalmas országa a Szovjetunió létezik s országú és testvéri segítségben részesül a Szovjetunió részéről.

Az államszervezet megtisztítása a reakciók és ellenséges elemektől, valamint a munkásosztályból és a dolgozó parasztságból kiképzés, egészségügy, elme előrelépése a népi hatalom tartós bástyájává alakították az államszervezetet.

A nagyipari vállalatok, a bankok, szállítók, biztosítók, társaságok és bányák államosításának 1948 június 11-i forradalmi döntésével erőteljes szocialista szektor jött létre a gazdasági életben, ami az egész nemzetgazdaság szocialista átalakulásának alapja. Eymódon a Párt által vezetett és a Szovjetunió tapasztalataitól irányított munkásosztály hozzájárult a nemzetgazdaság tervezett fejlődéséhez.

Az 1949. évi állami tervet 108 százalékos arányban teljesítették. Az 1950. évi állami terv ipari termelésének tervét pedig az első három évenyegében 101 százalékos arányban teljesítették.

A terveknek ez a túlszárnyalása lehetővé tette az árak fokozatos csökkentését és a fizetés kiegészítésének emelkedését. A szocialista iparnak ezeket az eredményeit csak a Szovjetunió és annak nagy vezetője, a nép barátja és felszabadítója, a lángeszű Sztálin részéről nyújtott segítség következtében lehetett megvalósítani.

A Népköztársaság egész területén az ország egyik végétől a másikig, a legtávolabbi helyeken munkaleltek létesültek, gyárak és üzemek épültek, amelyek átalakítják az ország képét, elmaradott mezőgazdasági országából ipari országgá változtatják.

A Duna-Fekete-tenger Csatorna egyszerű műve virágzó, gyümölcsöző életet hoz Dobrudza szárazsággal sújtott földjére.

E csatorna megvalósításával 240 kilométerrel lesz rövidebb a Duna és Fekete-tenger közötti hajózási útvonal, ami nem csupán a forgalom gyorsítását jelenti, hanem a

4 oldal

1950 december 30.

szállítás érezhető olcsóbbodását, tehát a nemzetközi áruforgalom nagymérvű kifejlődését is. E mű megvalósítása rendkívül fontos munkálatok egész sorát öleli fel, mint például: új ipari és mezőgazdasági központok létesítése, virágzó városok és falvak létrehozása, vasutak és közutak gazdag hálózatának kifejlesztése, amelyek a csatornát a környező vidékek kötik össze. Továbbá a környező területek gazdasági és kulturális fejlődését elősegítő új feltételek létrehozása, a Dobrudza vidékét oly sokszor fenyegető szárazság legyőzésével, a mezőgazdasági termelés megjavításával és iparvállalatok létrehozásával, a helyi nyersanyagok fokozottabb felhasználásával. Ide tartozik a Carsu-völgy mocsarainak lecsapolása, amelynek mentén a csatorna épül. Ez a maláriával sújtott helyi lakosság egészségének megjavulásához vezet. A csatorna hatalmas művének felmérhető hatásai lesznek az ország életének minden területén.

Döntő siker a szocializmus építésének útján a szocialista szektor kifejlődése a mezőgazdaságban. A traktorok és mezőgazdasági gépek száma jelentősen növekedett.

A szocializmus építésével egyidejűleg Romániában kifejődik a dolgozó új öntudata, kialakul a szocialista társadalmat építő, a munkában hazafisszagságtól telkes új ember. A Román Népköztársaság munkásai és technikusai szocialista munkaversenybe kapcsolódtak, újabb és újabb sikereket vívnak ki s ezzel az ötéves terv megvalósítását készítik elő.

Az ötéves terv keretében új és fontos intézkedések fognak hozni a dolgozó életszínvonalának emelésére, 1955-ben az életszínvonal 80 százalékkal lesz magasabb az 1950. évi színvonalánál. A munkások, technikusok és tisztviselők száma mintegy 40 százalékkal fog emelkedni.

A mezőgazdaság és a tömegforgasztási cikkekkel előlított ipar fejlődésével egyidejűleg érezhetően javulni fog a lakosság ellátása.

Az frásztudatlanságot felszámolják. Az iskolakötelező gyermekek kivétel nélkül bevonják az oktatásba. Az egy tenni halgatók száma 40 százalékkal fog emelkedni. Új kulturintézményeket fognak létesíteni mint: az új Nemzeti Színház, az új Állami Operaház, mozgószínházak, új rádióadók, stadionok, kultúrthozok, kórházak, poliklinikák, szülőotthonok, nagy tudományos kutatóintézetek.

Az ötéves terv folyamán nagy figyelmet fognak fordítani községi kúszemek építésére és lakásépítésre, csupán a községek építkezéseire több mint 30 milliárd lejt fognak fordítani.

Igy tehát a Román Munkáspárt a munkásosztály élén dolgozó nép milliói tömegét vezeli egy mind boldogabb élet kialakítása felé.

A néptanácsok tagjainak tízezreit, akiket december 3-án választottak meg, szorgalmas, becsületes és megbízható munkájukkal jelentősen hozzá fognak járulni az ötéves terv és az ország vilamosítási tervének megvalósításához s eközben mozgósítják a nagy tömegeket a szocializmus építésére.

Románia dolgozóit jogos büszkeséggel tekintik a Párt vezetése alatt és a Szocializmus Nagy Ország felbecsülhetetlen támogatásával elért történelmi sikereiket. Megingathatatlan bizalommal haladnak előre világos jövőjük útján.

Két új termelőcsoport alakult Hajdú-Biharban

A dolgozó parasztság körében egyre fokozódó érdeklődés mutatkozik a nagyüzemi, közös-társasgazdálkodás iránt, egyre több dolgozó kis- és középparaszt jelenti be készségét, hogy belép a termelőszövetkezeti csoportba. A termelőszövetkezeti csoportok ezújí eredménye, a zárszámadás ismertetése, a jövő évi üzemetv nyilvánosságra hozatala a termelőszövetkezetek nagy terméseredménye, a Szovjetunióban járt parasztküldöttek beszámolója mind meggyőzte a dolgozó parasztságot arról, hogy a jövő boldogulását, fejlődését a termelőszövetkezeti csoportban való részvétel biztosítja.

A kormányzat lehetővé tette, hogy a szölluművelés eredményes fejlesztésére olyan termelőszövetkezeti csoportok alakuljanak, amelyek nagyobb szölluművelésben gazdálkodnak.

Hajdú-Bihar megyében Ujlátn most szölluművelési csoport alakult. Az új termelőszövetkezeti csoport neve „December 21”.

A csoportnak 43 tagja van, 28 hold szöllum kezdti meg tavasszal a munkát.

A béke harcos védelmét szolgáljuk, az ötéves építő tervet mozdítjuk elő mezőgazdasági vonalon szorgalmas munkánkkal — mondották az új most megalakult csoport tagjai az alakuló ülésen.

Vértelen az eddigi termelőszövetkezeti csoport mellett megalakult a második termelőszövetkezeti csoport is. A „Zolt” termelőszövetkezeti csoport 9 családot 16 taggal tömörít magában és 133 holdon kezdti meg a közös gazdálkodást. Több vértesi dolgozó kis- és középparaszt jelentette be, hogy be kíván lépni az új termelőszövetkezetbe és földjével, állatállományával együtt vonul be az új termelőszövetkezeti csoportba.

14 hajdú-bihari község 100 százalékon felül a szerződés kötésben

Hajdú-Bihar megyében a dolgozó parasztság nagy tömege értette meg a szerződéses termelés jelentőségét. A felvilágosító munka, az elmúlt évi szerződéses termelési eredmények meggyőzők a dolgozó parasztságot. Logy milyen sok előnyt, kedvezményt, milyen nagy anyagi megerősödést jelent számára a szerződéses termelés.

Hajdú-Bihar megyében a városok közül Hajdúnánás 108 százalékosan teljesítette a szerződéses termelés, az előirányoztnál nagyobb területtel köti a termelési szerződésre a dolgozó parasztságot.

Hajdúböszörmény eredménye 93,5 százalékos. Jól áll Hajdúszoboszló, de annál gyengébben Debrecen, amely az előirányozott terület 64 százaléka; kötötte csak le Ft különösen a tanyavilágban kell még fokozott felvilágosító munkát folytatni.

A járárok közül a Püspökádányi járás eredménye a legjobb 90 százalékos eredménnyel.

Sok községben az előirányozott területnél jóval nagyobbra kötöttek termelési szerződést a dolgozó parasztságot. Alább közöljük a szerződéses termelésben élenjáró községeket. Eredményeik szolgáljanak példának a hátul álló temarad községek dolgozó parasztságának.

Az élenjáró dícséretes eredményt elért községek, amelyek 100, vagy 100 százalékon felüli eredményt értek el a termelési szerződés kötésben. Váncsod 136,6 százalékos, Folyás 133, Tetétlen 121, Bedő 131, Ujléta 120, Sáp 116, Felsőp 114, Hajdúbagos 108, Sárréudvari 107, Körössziget 106, Újszentmargit 100, Vekerd 100, Nagykerék 100. Közel járnak a 100 százalékos Vámospercs, Báránd, Bagamér.

Ezzel szemben lemaradtak, hátul állanak, nevük a szögyentáblára kívánkozik: Bojt 21 százalékkal, Macs, Eszlár, Monostorpalányi, Körösszakál szerződés kötésű eredménye az 50 százalékon alul van. Ezekben a községekben még van a kaom van mód a javításra.

Köszönet és hála ezért...

A kormányzat szocialis intézkedése lehetővé tette, hogy a dolgozó parasztságot, mezőgazdasági dolgozókat közül is egyre többen mennek üdülni azokra az üdülni helyekre, ahová a felszabadulás előtt dolgozó paraszti ipari munkás még a lábát sem tehetta be. De a szocializmust építő népi demokráciában megváltozott a helyzet: a jól végzett munka után a termelésben kivált dolgozók vehetik igénybe az üdülni helyeket.

Hajdú-Bihar megyében is több dolgozó paraszti, géppalomás, állami gazdasági dolgozó üdülni az üdülni helyeken.

Az üdülnésben résztvevők egyre-másra írják háza a boldoghangú leveleket, hogy feledhetetlen élményben van részük az ország legszebb üdülni helyein.

Kovács István, a tiszecsegi géppalomás traktoristája írja:

— Eredményes munkánk után boldogan ugrunk az üdülni helyre, ahol minden kényelem, minden szórakozási lehetőség biztosítva van a számunkra. Ez az üdülni olyan, mint a mesvár, itt minden a mi kényelmünkét szolgálja, minden a dolgozóké. Köszönet és hála ezért népi demokráciánk kormányának, a dolgozó államának.

Sereg Borbála dolgozó parasztlány írja az üdülni helyről:

— Együtt vagyunk a gyárak, üzemek legjobb dolgozóival, együtt pihenünk, együtt üdülni és még jobban összeforunk a munkás-paraszt szövetségben, amelyet nemcsak munkánkban az elért eredményekkel, hanem az üdülni helyen megkötött barátságunkkal is építünk.

A levelek nagy száma érkezik az üdülnés irányító és lebonyolító szervekhez, a DEFOSZ vezetőséghez. A dolgozó parasztságot, a termelésben élenjárókat élvezik a jól megérdemelt pihenés, a legszebb üdülni helyeken üdülniük.

Gábor Andor:

Személyi adatgyűjtőív

De a képesítésem minősége nem keresőbb, mint 33-féle lehet s ha a 33-ba nem fér bele a képesítésem, akkor egyéb képesítésem van, ami (34), vagy képesítés nélkül oklatok, ami (35). Am ez semmi. A roppant egyszerű 26. kérdés ez:

„Milyen szaktárgyak tanítására van képesítve?”

Hogy erre a számmal felelhessék, el kell olvasnom az adatgyűjtőívhez mellékelt Utasítás A-részen a „Szaktárgycsoportok jelzőszámait” s itt a következők dobbednek várnak reám: A szaktárgyak névnek rövidítése és jelzőszámai 1-től 43-ig. Mert Gi-Gö-Ga, ami 42-t, 43-ig és 40-et jelent, tulajdonképpen Gépírással, Görög nyelvvel és Gazdaságtannal egyértékűek. S a kéttárgyas szakszaktárgyak számai 44-től 96-ig jutnak. És a három- és többtárgyas szakszaktárgyaké 97-től 259-ig. Ha A L M A N É O R vagyok, akkor 232-t írok és Angolt, Magyar, Latin, Németet és

Groszt tanítok, de ha G I G Y M A N S Z I a nevem, akkor 242-t írok és Gépírást, Gyorsírást, Magyar, Németet és Szépirást oklatok. Ha ezt a 139 főből álló csapatot legyőztem, akkor persze, leggyűrőm az általános iskolában és a középiskolában tanított 75 (hetvenöt) tantárggyal is, amik a 27. és 28. kérdőponthoz tartoznak.

Es — menetközben — bejegyzem, hogy hány órában helyettesítettem 1949 szeptember 1-e és 1950 augusztus 31-e között. Pontos feljegyzéseim erről nincsenek. — de beírhatom...

Es fegyelmű feltevésem tudatában alá is írhatom az adatgyűjtőívvel. Bár nem tudtam mindent számmal átalakítani. Például a házastársamat nem. Igaz, ott áll az íven, hogy ha pedagógus és nem tanít, akkor: (0) ha pedagógus és tanít, akkor (3). De csak pedagógusok lehetnek enni? Mi van a feleségemmel, menyűi? Ha nem pedagógus és nem tanít, vagy ha nem pedagógus és tanít?

Egy szó, mint száz: Én nem hiszem, hogy a VKM a számokat, amiket kap, nyugodt lélekkel a gépbe bocsáthatja.

STUDIÓ

ahol Sztaniszlavszkij szellemében tanulnak színjátszást a debreceni munkásfiatalok

Szín: Magyar-Szovjet Társaság kiselőadó. Szereplők: Debreceni munkásfiatalok. Idő: Este hét óra.

Ezeket a szavakat Obersovszky Gyula mondja, a megyei tanács népművelési alosztályának vezetőhelyettese.

A játék sikerült, bár díszlet, kellék, csak egy puszta szék. A tárcakeresés élethű, a pénz elvesztése főölti izgatósság valóságos.

Másfél hónapja kezdte el működését ez a stúdió, ahol a debreceni munkásfiatalok Sztaniszlavszkij-gyakorlatokon és önálló színdarabpróbákon tanulják a színjátszást.

A stúdió feladata hármas. Elsősorban is célul tűzték ki egy központi kultúrgárda felállítását, akik a debreceni kultúrothozban külön berendezéssel és öltözéssel.

A stúdió második feladata új színészkaderek kiválasztása, a harmadik célkitűzés pedig az, hogy amit a növendékek a stúdióban tanulnak, azt továbbhadják az üzemi színjátszó csoportokhoz és így nagymértékben segítik azok munkáját is.

A stúdió másfél hónapja dolgozik, de máris felfigyelt rá a népművelési minisztérium és a Magyar Dolgozók Pártja is. Minden támogatást megadnak a tanulmányi vágyó fiataloknak, akik a stúdió létrehozásával egyidőben kezdőmunkáikat hajtották végre országos viszonylatban is.

A szovjet konzulátus is segítséget ígért a stúdióknak. Eredeti orosz darabokat kapnak a konzulátuson keresztül Moszkvából, melyet a Gorkij-dramaturgiai munkaközösség fordít le a stúdióknak és így ösbemutatót tartanak majd a kultúrothoz kis színházteremben.

A Gorkij-dramaturgiai munkaközösség egyfelvonásosokkal is ellátja a stúdiót. Közvetlen tapasztalat alapján írják meg ezeket a

darabokat. Ez történt a napokban is, amikor a Népművelési Központ a munkaközösség két tagját Nádudvarra küldte ki, ahol az egyesített termelőcsoportok életét tanulmányozták, majd az ott szerzett gazdag anyag és tapasztalatok alapján egyfelvonásos darabot írtak a termelőcsoport életéről.

A stúdió tagjai most Pavlenko „Baldogság” című darabját próbálják. Mire készen áll a színházterem, készen lesznek ők is az elő

ső bemutatóra s a jó munka után a legjobbakat pénzügyalomban részesítik. Minden tag fényképes igazolványt kap. A stúdió vezetőségében Koczka László, Obersovszky Gyula, Nagy Zoltán jelkes munkával készítik elő a fiatalokat a rájuk váró színészi feladatokra.

Ennyit bemutatóban a stúdióról és a fiatalokról, akiknek hangját nemsokára színpadról halljuk, ahol a jó munka után biztos siker várja őket.

A HUMOR HULLÁMHOSSZÁN...

A hagyományos szilveszteri színházi kabaré formában és ötletekben évről-évre verszögényben és sablonosabban jelentkező az év utolsó napján, hogy néhány órára elfoglalja a színpadot és megnévtesse azokat, akik nem akartak szomorúan búcsúzni az öcsztendőtel.

Ez a szórakoztatási kísérlet rendszerint sikerült is, mert ha a születlenségnek nem volt keletje, akkor jött a malackodás, a dekolitázs és dupla adag flitter a táncosokon, s az akkori színházbajárók kéjes bizsergéssel felküdtek végig székeiken: Ez már igen...

A mai közönség igényesebb és merészebb. Az ő szórakoztatásukra formában és ötletekben gazdagon jelentkezik az új színházi szilveszteri kabaré. A rendező Erdődi Kálmán kitűnő érzékkel állította össze a számokat az opera, a balett, az operett, a zene, tánc- és ének területén, melyeket színpompás rádiórevübe foglalt össze.

A humor hullámhosszán lehet fogni ezt az előadást, melyről előjárdóban annyit írhatunk, hogy színparkázó ötleteivel és meglepetéseivel a legjobb szórakozást ígéri a debreceni dolgozóknak. Vasárnap este 11 órakor a színházi rádió, humor hullámhosszán hallhatjuk a társulat legjobb erőit. Szereplők: Selmecey Mihály, Erdődi Kálmán, Dalmedi Géza, Zelenai József, Péter Gizli, Nádassy Anna, Liedloff Éva, Kürtösi Ákos, Baszilidész Zoltán, Megyesi Pál, Boros János, Zenthe Ferenc, Köröszlós István és rajtuk kívül még igen sokan a társulat legjobbjaitól. Spányik Éva lesz a rádiószipker, a rádiókeret és a díszleteket Horn P. Nándor és Bures Jenő készítik. A műsorban a Megyei Tanács Népi Együttesének a kórusa és táncsoportja is részt vesz.

A színházfelelősök versenye

Egyre többet foglalkoznak a színház problémáival az újságírók, közírók, dolgozói. Egyre inkább válik valósággá, hogy a színház a dolgozó népe. Ezt a tényt tükrözte vissza a színházfelelősök 6 hetes megbeszélése. A megbeszélés foglalkozott általában a színház és a dolgozó viszonyával és leszögezte, hogy ezen a téren az utolsó hetek döntő változást hoztak. Kenderesi Mária, a Magyar Dolgozók Pártja debreceni városi szervezetének munkatársa beszélt a színház eddigi fejlődéséről, a minőségi javulásáról, a színészek fejlődő eredményeiről és ettől nem függetlenül a színházfelelősök megnövekedett feladatairól és munkakövééről. Kifejtette, hogy az „Amerika hangja” túl a darab értékein, nem utolsósorban azért aratóit rendkívüli sikert, mert a színházfelelősök megértették és magukévá tették feladataikat és helyesen mozgósították. Az „Amerika hangja” kiértékelésével kapcsolatosan Vásári István, a Magasépítési Vállalat színházfelelőse arról számolt be, hogy a dolgozók egyöntetűen azon a véleményen voltak, hogy a darab megtekintése után megerősödve jöttek ki a színházból. A hozzászólásokból általában az derült ki, hogy az ellenség mindenfajta híresztelésével szemben a dolgozó tömegek igényt tartanak a kultúrára és igényességük is növekszik. Kenderesi Mária javas-

latára a színházfelelősök versenyét indítottak egymás között. A verseny kiértékelési határidejét 1951 március 1-én állapították meg. A következőkben foglalkozt az értekezlet a színház műsoron levő darabjával. Elmondották, hogy a dolgozók nagy érdeklődéssel várták Gyököny „Házasság hozományai” című énekes, zenés, táncos vígjátékát és az érdeklődés a bemutató óta még növekszik. A színházfelelősök állásfoglalásuk alapján a csoportos látogatásokat a közeljövőben kezdik meg.

Bródi Imre szervező titkár.

MŰSOR:

- Szombaton este 7 órakor: Házasság hozományai. — Aranybérlet.
Vasárnap este 7 órakor: Házasság hozományai. — Bérletésűnet.
Vasárnap éjjel 11 órakor: Szilveszteri revü.
Hétfőn délután fél 4 órakor: Szilveszteri revü. — Bérletésűnet.
Hétfőn este 7 órakor: Szilveszteri revü. — Bérletésűnet.
Kedden este 7 órakor: Házasság hozományai. — Sztaniszlavszkij-bérlet.
Szerdán este 7 órakor: Házasság hozományai. — Gorkij-bérlet.
Csütörtökön este 7 órakor: Házasság hozományai. — Madách-bérlet.
Pénteken este 7 órakor: Szilveszteri revü. — Bérletésűnet.
Szombaton este fél 8 órakor: Házasság hozományai. — Madách-bérlet. — Szakértői kollégium részlege.

5 oldal 1950 december 30.

Hírek

Tartós hideg idő

Az északi sarkvidékről egyre több hideg hullám érkezik Közép-Európába. Pénteken Európa legnagyobb részében hideg idő volt. Moszkvában —10, Párisban —5, Berlinben —7 fokot mértek. A meleg, enyhe levegő már csak Olaszországban érezeti hatását, mert Rómában tegnap dében még plusz 8 fokot mértek. Hazánkban is hűvös lett az idő. Az északi és északkeleti megyéket összefüggő hótakaró borítja.

Várható időjárás: Felhős idő, elszórtan kisebb havazás, havaseső, mérsékelt északi szél, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

KOSSUTH-RÁDIÓ. 6. Polkák. 6.20: Zenés percek. 6.30: Hanglemezek. 7: Hanglemezek. 7.15: Népszerű dallamok. Utána: naptár. 8: Filmdalok. 11.30: Gyermekzene. 12.15: Cigányzene. 13: Képviselet. 14.10: Alvás és álom. 14.30: A munka díszlete. 15: Vengyel- és magyar népzene. 15.30: Virágok nyelvéen. 15.55: Hanglemezek. 16.10: Szovjet napok — szovjet emberek. 16.20: A város nyakkendő. 17.10: A Moszkvai Rádió zenekara játszik. 17.50: Termelési híradó. 18.05: Falu-rádió. 19.30: Magyar dalok. 20.20: Tízperc sport. 20.30: Részletek a Csintalan asszonyok c. vígjátékából. 21.30: Román népzene. 22.25: Tánc éjfélig.

PETŐFI-RÁDIÓ. 5.45: Csárdások. 6.00: Uzeml. lapok szemléje. 6.15: A lengyel rádió műsorából. 6.45: Jórreg. gett gyerekek. 7: Színházak és mozok műsora. 7.05: Zenekari hangszerek. 7.35: Szórakoztató zenekari muzsika. 8: Hanglemezek. 9: Tánczene. 9.45: Görög gyermekek műsora. 10.10: A Tibor-vonósnégyes játszik. 10.50: Hír. 16: Alkalmi szerzemények. 16.40: Szív küldi szívet szívesen. 17.10: Tanuljunk énekeszóra oroszul. 17.30: Karuzdalok. 18.05: Szórakoztató zene. 18.40: Hanglemezek. 19: Horvay Erzsébet megdől. 19.20: Házasság hozományai. Zenés vígjáték. 22.20: Szórakoztató muzsika.

Lopás miatt indult meg az eljárás Dombi János tisztelői lakos ellen, aki Haidú-Bihar megye több községében élelmiszert, ruha- és fehérműtől vitt el. Kéthónapi fogházbüntetést ítélt a bíróság.

Könyvtárt kapott egy DISZ-szervezet, Magyarhomorog községben kultúrinnepesség keretében adták át a megyei tanács által adományozott könyvtárt az ottani DISZ-szervezetnek. Nagyszámú közönség jelent meg a könyvtárvadót ünnepségen. A faju kulturális életének további felemelkedését mozdítja elő az új könyvtár; a dolgozó parasztság, a dolgozó parasztiatltság fokozott érdeklődést mutat a könyv, a tanulás, a továbbképzés iránt.

A városi tanács dolgozóinak szilvesztere. A városi tanács dolgozóinak kultúrscoportja vasárnap este 8 órai kezdettel a városi háza kultúrtermében vidám műsorral egybekötött szilveszteri mulatságot rendeznek. A műsorban vállamtréfák, vidám csaszatuskák, énekszámok, szavaltatok szerepelnek, ez alkalommal mutatkozik be a kultúrscoport népi táncscoportja. Élőfőkor Balogh Endre a tanács elnöke köszönti a tanács dolgozóit. A jó hangulatot tompolja, „Szív küldi” és egyéb ötlek foglalkoztatják a szolgálat.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet (OTI) új elnevezése SZTK, azaz Szakszervezeti Társadalombiztosítási Központ.

A »DEBRECEN« hirdetésé mindegy eredményes!

VIG 4, 6, 8 órakor. — Új lengyel film ÖRDÖGSZAKADEK Szilveszterkor de 11, 2, 4, 6, 8, 10. Kor BÉKE 4, 6, 8 órakor. — Színes mese-film VIGAD AZ ERDŐ Szilveszterkor de 11, 2, 4, 6, 8, 10. Kor METEOR 3, 5, 7 órakor LUDAS MATYI Szilveszterkor: de 10, 3, 5, 7, 9 órakor

Uj hitelesítés illetékek. Most megjelent rendelet szerint az eddig érvényben volt hitelesítési díjakat illetékké alakították át és az alábbi összegeket kell fizetni hitelesítésknél. Bíróság, más hatóság, hivatal, hivatalos személy, közintézmény, vagy közjegyző által teljesített hitelesítés illetéke a magánfél által készített másolat első oldala után 10 forint, minden további egész vagy megkezdett oldal után magyarnyelvű másolatnál 1 forint, idegen nyelvű másolatnál 3 forint. Az okiraton lévő aláírás után ajárásonként 10 forint illetéket kell fizetni. Illetékmentes az olyan okiraton lévő aláírás hitelesítése, amely okirat kiállítását valamely hatóság vagy hivatal kizárólag hivatalos célra kívánja vagy amelynek kiállítását büntető következmények terhe mellett valamely jogszabály kötelezően írja elő, továbbá a tanuk aláírásának hitelesítése, ha azokat a felek aláírásával együtt hitelesítik és a postai küldemény átvételére kiállított elismervényen lévő aláírás hitelesítése.

Megállapította a Tervhivatal a hánolt rizs árát. A legmagasabb kiskereskedői eladási ár: egészszemű rizs kilogramja 10 forint, gomba törmelékű rizs 6 forint, ap.4 törmelékű rizs 2 forint 70 fillér. A megállapított fogyasztói árakat bruttó súlyra kell értetni. A papíracsokban kiszolgáltattott hánolt rizs eladása esetében a kiskereskedő a papíracsok önköltségi árát felszámíthatja.

Megszünték a gyógyhelyi és üdülőhelyi díjak. Minisztertanácsi rendelet meyszüntette a gyógy- és üdülőhelyi bizottságokat. Az igazgatást a jövőben a városi, a községi tanács végrehajtó bizottsága végzi. Az ő feladatuk az is, hogy döntsenek arról, ki marad meg állásban a régi bizottságok alkalmazottjai közül. Legkésőbb december 31-ig értesíteni kell a döntésről az alkalmazottakat. Ezzel a rendelkezéssel egyidejűleg január hó elsejétől kezdve a gyógyhelyi és üdülőhelyi díjakat megszüntették. Megváltoztatták azonban kívül a gyógy- és üdülőhelyeken a házadót is. Lakásoknak és más helyiségeknek időszakai bérbeadása esetén az adóalap 80 százalékát kell házádo címen fizetni.

Ujévtől kezdve nem kell illetményadó-vallomást beadni. Pénzügyminiszteri rendelet egyszerűsítette az illetményadó kezelését. A jövőben nem kell illetményadó-vallomást az adóhivatalhoz benyújtani, mert ezt az adót a társadalombiztosítási bejelentések alapján a Szakszervezetek Társadalombiztosító Központja, illetve helyi szervezetei vetik ki. Az illetményadó összegét azonban a társadalombiztosítási díjakkal együtt a munkaadónak kell kiszámítani és az illetmény kifizetését követő hó 15-éig fizetési meghagyás vagy érteltetés bevétele nélkül befizetni. Az illetményadó kulcsa továbbra is 21 százalék marad. Mivel a társadalombiztosítási járulékok 13 százalékos, összesen 34 százalékot kell befizetni. Alapul nemcsak a készpénzfizetést hanem azokat a természetbeni járadásokat is figyelembe kell venni, amelyet az alkalmazottak élveznek.

Bevetették a siketnéma gyermekek tankötelezettségét. Minden siketnéma gyermeket hatodik életévétől kezdve be kell iratni a siketnéma tanintézetbe, mert különleges nevelési és oktatási módszerekkel az én emberekkel egyenértékű munkaképes emberekké akarják őket nevelni. Azt a szülő, vagy gyámot, aki a gondozása alatt álló siketnéma gyermeket nem iratja be a siketnéma tanintézetbe, pénzbüntetéssel sújtják.

Tudnivaló az új forgalmiadó rendeletről. Új forgalmiadó rendelet jelent meg, amely egyes cikkekre új adókulcsot állapít meg. A január 1-jei bevételek után már ezekkel az új kulcsokkal számított adót kell fizetni. Akik kimenő számlák alapján adóznak, december 31-ig előzetes számlát kötelesek kiállítani és a december hóról szóló bevallásukba ezeket a számlákat kell beállítani.

Kukoricafelelőst szerveznek a polgári járásban

A kukoricabegyűjtésben a legmaradottnak a polgári járás; itt gyűjt be a legkevesebb tengeri a kukoricabegyűjtési héten. A polgári járás tanácsa, végrehajtóbizottsága a dolgozó parasztsággal együtt igyekszik behozni a hátrányt, a lemaradást. Ennek az előrevitelére a járási tanács kukorica felelősöket állított a járás dolgozóiból minden községbe. A kukoricafelelős munkája lesz, hogy irányítsa a népevelőket, előmozdítsa a szervező, felvilágosító munkát, irányítsa a tengeribegyűjtés munkáját. A kukoricafelelősök munkájától várható, hogy a tengeribegyűjtés lendülete megjavul a polgári járásban.

Réldát mutatott a tengeribegyűjtésben — Kokadon Lukács György 12 holdas dolgozóparaszt. A begyűjtésnek még korábban 100 százalékban eleget tett és most 2 mázsa szemestengerit ajánlott fel C vételi jegyre.

— Azt szeretném — mondotta — ha megérténék a dolgozóparasztársaim, hogy a békét védik, jobb jövőjüket formálják, ha elősegítik a tengeribegyűjtést és követik példáját.

Több kokadi dolgozó paraszt követte a felajánlást és ez az eredményen is meglátszik, Kokad 100

százalékon felül eleget tett a tengeribegyűjtésnek. A személyes példamutatások, a jó felvilágosító és szervező munka nyomán Almósdon és Bagamérban is javult a tengeribegyűjtés. Vámospércsén Fűrj Sándor kisparaszt mulatott jó példát, 1 mázsa szemestengerit ajánlott fel.

Fülöpön a kulákok, Fucsók László, Fucsók Mihály, Szász Elek nem segítik elő a tengeribegyűjtést, nem ajánlottak fel semmit, sőt izgatnak, agítanak a dolgozóparasztsággal szemben a tengeribegyűjtés ellen, arra akarják rábírní a dolgozó parasztságot, hogy ne ajánlja fel felesleges tengerijüket, ugyanakkor háborús rémhíreket terjesztenek. A dolgozó parasztság azonban nem ül fel a kulákok rémhírvadására, sőt aknamunkájának, hanem segít leleplezni őket.

A tengeribegyűjtésben a legjobban a püspökladányi járás áll 90 százalékos eredménnyel, utána a biharkeresztesi járás következik. Debrecen eredménye gyenge, 56 százalékos, némileg megtorpant a tengeribegyűjtés lendülete. Fokozott felvilágosító és szervező munkára van szükség.

Halálra gázolta a teherautó

Halálra kimenetelű szerencsétlenség történt Debrecenben pénteken délelőtt a Budai Ezsaiás-utca 9. számú ház előtt. Egy teherautó, melvet Spiró Lajos debreceni gépkocsivezető vezetett, elgázolta Karancsi Ferenc 58 éves MÁV fűrészt, debreceni Malvin-utca 54.

szám alatti lakost. Karancsi a gázolás következtében azonnal meghalt. A gázoló gépkocsivezetőt őrizetbe vették. Olyan adatok is felmerültek, hogy előzőleg ügyszórt és ittas volt. A gázolás ügyében a vizsgálat még folyamatban van.

RENDELET A FELMONDÁSI IDŐ ÉS A VÉGKIELÉGÍTÉS ÚJABB SZABÁLYOZÁSÁRÓL

A hivatalos lap december 28-i száma közli a minisztertanács rendeletét a felmondási idő és a végkielégítés újabb szabályozásáról. A rendelet bevezetésében megemlíti, hogy Népköztársaságunk a népgazdasági termelői erőnek tervszerű fejlesztésével és a népgazdasági tervben alapuló munkacsoportok működésével megvalósítja polgári számára a munkához való jogot. Hazánkban a munkanélküliség megszűnt és számos területen munkaerőhiány mutatkozik. Ebben a helyzetben meghaladtá vált a felmondási időnek és a végkielégítésnek eddigi szabályozása, amely azt tartotta szem előtt, hogy a dolgozók a felmontás után csak hosszabb idő múlva tudnak munkához jutni.

A rendelet intézkedik a felmondási időről és végkielégítés szabályozásáról. A felmondási idő minden dolgozóra egységesen 15 nap. A végkielégítés a közszolgálatban és az egyéb munkaviszonyokban egyaránt megszűnik. A rendelet rendelkezéseit nem lehet alkalmazni arra, akinek a felmondása, illetőleg rendelkezési állományba helyezése a rendelet végkielégítés tekintetében abban az esetben, ha a mu-

— Cégbírósi díjak. Rendelet szerinti a cégbírósi díjak illetéke változnak. Az új cégbírósi díjak: az egyéni cég bejegyzését kérő beadvány illetéke 120 forint, a közkereseti társaság bejegyzését kérő beadvány illetéke 270 forint.

kaviszony megszűnése, illetőleg a szabályszerű elbánás alá vonás elrendelése a rendelet hatálybalépése előtt következett be, a fenti rendelkezést nem lehet alkalmazni.

Jelen rendelettel a korábbi végkielégítésre és felmondási időre vonatkozó jogszabályok hatályukat veszítik.

Tömegszervezeti naptár

KISOSZ hírek — December 31-én, vasárnap csak az ügyeltes dohánypártók tartanak nyitva, január 1-én, hétfőn 9-1 óráig minden dohánypárti nyitva tart. — Fejéknél az akadémiai tagokat, hogy adóval, maszkát 3 napon belül be kell adniuk.

KISOSZ hírek, Bádagos, vízvezeték-szerelő szakosztály ma 6 órakor adóügynök ülést tart. — Körmény, kályhaszakosztály ma 6 órakor adóügynök ülést tart. — A KIOSZ debreceni csoportja vasárnap este 8 órakor kezdett műsoros szívesítést a színházban. Vidám műsor, tánc, ócska bűvész, kitaláló, tánc, reggeli. — Felhívjuk a tiszteletteljeseket, hogy a Szívesítési kultúraközösségünk, amely reggeli tartó táncosok lesz egybe kötve, a tagságot értesítik.

Tajpää finn futó megdöntötte Narmi utolsó még mezező világsúgócsat, 1 mérföldön 4:10,4 percen ígöz futott Tajpää

ÉPÍTÉSI ANYAG (10)

KEMÉNY és puhafa deszkák, gerendák, kőművelés, szőlő, is veszek, cím a kiadóban. 10-630

MAGYAR

Hétköznapjaitól is ünneppal varazsol Magyar család helyijaja

Vasárnap
Megjelenik csütörtökön
ÁRA: 1 FORINT

A DEBRECZEN SPORTJA

Megsemmisítés folytán újra kell játszani a kerületi I. o. döntőjét

A Balmazújvárosi Építők—Büdszentmihályi mérkőzést megsemmisítették a így a Dózsa lett a Tiszalöki-csoport bajnoka — Vasárnap D. Dózsa—D.Építők osztályozó mérkőzés a Stadionban

Megittuk hogy a december 3-án Büdszentmihályon sorra került Büdszentmihályi A. K. és D. Balmazújvárosi Építők mérkőzést a Debreceni Dózsa mint érdekelt fél megvonta. A mérkőzést 0:0-as állás után a Balmazújvárosi csapat nyerte meg 3:0 arányban. A Dózsa azért győzt, mert szerinte Frénák Rudolf a balmazújvárosi csapatban szabálytalan igazolással játszott. A szabályok értelmében jogában áll más csapatnak is megvonní a mérkőzést, nem szükséges az, ami a legkevésbé eszt, hogy a vesztes csapat gy. Tundí kell, még hogy a Dózsa a Tiszalöki-csoportban rosszabb helyezésre miatt vezetett a második helyen, az első helyet a B Építők csapata foglalta el.

Az órást a KLASZ egyezsírője Budapestre lovábilította az MLSZ-hez ahol kivizsgálták Frénák igazolását. Ez természetesen sok időbe telte s a helyi szövetség úgy látta — a kiírás szellemében járva el — hogy a két I. osztályú csoport győztes játsza le osztályozó mérkőzést a Püspökladányi csoport győztesével a D Építők lett a Balmazújvárosi Építők ellen kellett játszania két mérkőzést, December 10-én és 17-én le is játszották a két mérkőzést a balmazújvárosiak mindkét mérkőzést megnyerték és ezzel az I. osztály bajnokcsapata lettek. De nem sok időre.

Az ennlit napokban megitt Ba. depestől a Frénák igazolásával kapcsolatos MLSZ leirat Csütörtökön este a KLASZ-ba beidézte az egyezsírő a Balmazújvárosi és a büdszentmihályi vezetők, de ott voltak, mint érdekelt felek a D. Dózsa és a D. Építők vezetői is. Rövid egyezsírői tárgyalás után dr. Thoma Henrik és Somogyi József egyezsírők hirdették ki a döntést, az óras ügyében.

Megsemmisíték a december 3-án Büdszentmihályon lejátszott B. Építők—Büdszentmihályi ASE (3:0) mérkőzés eredményét mert a Tiszalöki-csoport Frénák Rudolfot hamisan igazolták le a Balmazújvárosiak. A mérkőzést 0:0 gólaránnyal a Büdszentmihályiak jávára írták. Mivel a balmazújvárosiak tudták Frénák szabálytalan igazolásáról ezért az egyezsírő pontjaitól két pontlejtést is levon az ismertették az MLSZ leirattal, amely közli, hogy Frénák távozása a Lovász MAORT-ban játszott s az egyezsírő megkerülésével hamisan igazolták le a Balmazújvárosi Építők csapatába Frénák egyébként az ési idény kezdete óta szerepelt a balmazújvárosi csapatban. Ha a hamis igazolás előbb kitudódott volna, úgy mindkét mérkőzést övni lehetett volna a balmazújvárosiak ellen.

Mivel a balmazújvárosi csapatot összesen 4 pontot lejtett ki, így megváltozott a Tiszalöki-csoport táblája is. Első helyre a D. Dózsa csapata került s a szabályok szerint ennek az egyezsírőnek van joga az I. osztály bajnokcsapatát osztályozó mérkőzésre játvásnia. Az egyezsírői határozat megsemmisítette a D. Építők—B. Építők osztályozó mérkőzést is, mert a balmazújvárosiaknak nem volt joguk — bár ez utólag derült ki — a döntésben való szereplésük.

Az osztályozó megsemmisítésével az a helyzet állott elő hogy a kerületi I. o. osztályú bajnoka, Balmazújvárosi Építők ellen a D. Dózsa, amely jözezőben most már a Tiszalöki-csoport bajnoka, jogosult a D. Építőkkel, a Püspökladányi csoport győztesével az osztályozó lejátszása.

Ki is tiszták az új osztályozó mérkőzést, December 31-én, vasárnap a D. Dózsa rendezésében, január 7-én pedig a D. Építők rendezésében kell játszani az osztályozó mérkőzéseket. A két mérkőzés pont- és gólaránnyal mind kiértelmű az kerül ki győztes lesz, amely csapatnak több pontja lesz. Egyenlő pontszám esetén a jobb gólarány dönt.

Az óras folytatni új helyzet állott elő a kerületi I. osztályú Tiszalöki-csoportban. A végleges bajnoki tábla:

1. D. Dózsa	13	39:19	22
2. B. Építők	13	51:14	18
3. Hőszórmeny	13	25:14	16
4. D. Honvéd II	13	33:20	16
5. D. DÉFOSZ	13	24:20	15
6. B. Újváros	13	24:23	15
7. Büdszentmihály	13	19:12	15
8. D. Mező	13	25:23	14
9. Tiszalöki	13	23:17	13
10. D. Postás II.	13	18:23	12
11. Hajdudorog	13	14:82	9
12. Tiszalöki II.	13	24:41	6
13. Polgári DÉFOSZ	13	4:22	5
14. D. ÉDOSZ II.	13	10:43	4

Megjegyzés: A Dózsa—Tiszalöki, Tiszalöki—D. ÉDOSZ II. és a Polgári DÉFOSZ—Tiszalöki II. mérkőzéseket 0:0 gólaránnyal az előzőllök jávára írták. A Balmazújvárosi Építők—Büdszentmihályi mérkőzést megsemmisítették, a 2 pontot 0:0 gólaránnyal a Büdszentmihályiak jávára írták. A B. Építők csapatától 2 pontot, topontot lejtettek.

VASÁRNAP A STADIONBAN MÉRKŐZÉS!

Az egyezsírő tárgyalás után az I. osztály két csoportjának győztese, a D. Dózsa és a D. Építők vezetői megállapodtak abban, hogy az osztályozó

Győzni kell a D. Honvédnak!

Az NB II-be jutásért folyó osztályozó mérkőzések során minden csapatnak öt mérkőzést kell játszani a D. Honvéd vasárnap már a harmadik mérkőzést játvásnia és ha a csapat ismét győz, akkor már biztos, hogy öt pontjával közte lesz csoportjának első három helyezettje között, ami azt jelenti, hogy a csapat bekerül az NB II-be.

Fontos tehát a debreceniek szem. pontjából a vasárnapi, sífők elleni mérkőzés, a találkozó Budapesten a MÁVAG sporttelepen vasárnap délben fél 12-kor kezdik. A sífők csapat va-

mérkőzések első találkozáját vasárnap délután fél kettőkor a Dózsa rendezte, ebben a stadionban benyolították le. A Dózsa vezetősége közölte, hogy a mérkőzést első 1 forintos helyzetekki lehet megkalkálni. Honvédségi díszes gyermekjegy 50 fillér. A II. osztály mérkőzés levezetésére Sárosi László debreceni játékvezetőt küldte ki.

A Dózsa csapata egészen hamar a bajnok idény befejezése után, megsemmisített arra, hogy óránk jöze lesz és ebben az esetben 6k játvásnia döntő. A Honvéddel edzett legtebb, a D. Dózsa és vasárnapra az alábbi keretből állítják össze a csapatot:

Kocsis, Puskás II., Soós, Szarvas Comos I., Demeter, Dévényi, Németh Hegedűs, Szalai, Puskás I., Fejes II. és Szász

A D. Építők csapata is edzőkben van, legutóbbi csütörtökön tartották edzését, így kik is telkesülten várják a honpári mérkőzést. A csütörtöki edzés után már ki is jelölték a Dózsa elleni csapatot a csapat felállítását:

Kertész — Sass, Mozi, Rubner — Paskuly, Szab — dr. Korompái, Nagy Derocskai, Csero, Réti.

Tartalfék: Lioz.

UJABB CSAPATKAPITÁNY A VESZTESÉCLISTÁN

Az amerikaiak örösi koreai veszteségei jelenleg, hogy a veszteségek egymásután esnek el a honvédek. Beszámoltunk nemrég arról, hogy eleett Tom Lombardo hadnagy, az egyik legkiválóbb amerikai "földalatti" volt. Ennek a népszerű rendkívül durva bukósáskos játékának (rugby) újabb hőseje van John C. Trent, a hadsereg csapatának kapitánya. Lete hallatták Koreában november 15-én, három nappal Koréba érkezés után.

Mint írtuk Trent kiválóan képes nagygyűrtü teli felépítésű katonai volt. Nem ő tehet róla, hogy a honvédek vége, elutasított koreai katonák jobban beérnek mint a betolakodottak, Trent szívé, elkerült már értesítettek fiuk haláláról, elmondhatóknak arról, hogy ha 25 éves fiuk nem a Wall Street szökecsé lett volna, hanem a béke katonája, akkor ma is élne.

A francia Ostermeyer 44 méter 40 centiméterre a francia díszesítő csúgó. Csak mellékesen jegyezzük meg, hogy a Szovjetunióban 1959, mint 10 olyan női úzóta van, aki tudná a víz az eredményt.

Leningrádban megrendezett úzó, vasárnap a 16 esztendő gorkili Honvédek a 25 méteres búvárszámban 1:53 mp időre ért el, amely beszerezési díjazási és egyben felöltés.

Franciaország lemondott a legközelebb világbajnokság rendezéséről. A franciaok arra okokra hivatkoznak, arra számítanak ugyanis, hogy Kanada nem fog részt venni a világbajnokságon és így a világbajnokság megrendezése nem lesz illet. A világbajnokság rendezési jogára Ausztria és Svájc utána be lényét.

AZ NB II. KÉZILABDAJÁNOKSÁG VÉGEREDMÉNYE

Női csoport	
1. Bp. Lokomotiv	20 47:20 32
2. D. Építők	20 34:23 30
3. Misk. Lok.	20 47:33 28
4. D. Honvéd	20 43:38 23
5. Szejkászi T.	20 51:38 24
6. D. Lendvölgy	20 26:20 21
7. III. ker. Textil	20 53:46 21
8. Emerge	20 28:50 17
9. Pledányi VSK	20 32:28 18
10. Sajószéplényi	20 13:44 6
11. ÉDOSZ	20 20:40 3

A Béke Zászlaja lesz a lengyel Tátra legmagasabb hegycsúcsán. A hegymászók elérték a lengyel Tátra legmagasabb csúcsát, a Tatraké, amely 2505 méter magasságban van. **Moszkvában január 3-án kezdődik** a szovjet jégkorcsolyások új döntője. Jutott hat csapatnak küzdelem a döntőbe jutók: VVSZ, Moszkvai Dinamo, CDKA, Leningrázi Tisztek Haza, Kijevi Szovjet, Leningrázi Dinamo.

Szanghaiban a kínai úzóok nagy szabványú úzóversenyt rendeztek az úzóknak és gyárak dolgozóinak részére. A versenyen a város több, mint 45 sportolója vett részt. A verseny után a városi úzóversenyt a tanácsnak a legjobb úzókat választották ki. A verseny után a városi úzóversenyt a tanácsnak a legjobb úzókat választották ki. A verseny után a városi úzóversenyt a tanácsnak a legjobb úzókat választották ki.

A D. Lokomotiv úzója, szakszerűtlen 28-an pénteken délután elutaztak az özd melléki hátrégyűti szénbányába, hogy vállalásukat, egy bányaműszaki felújítását, tejeiték. A bányaműszaki felújítás után vasárnap a déli kerületi úzóknak az özd országi úzóversenyen is.

ALLATI VÉR IS SEGÍTHETI AZ EMBERI SZERVEZETET

Régi problémája az orvostudománynak az embervérnek állati vérrrel való pótlása. A szovjet tudósok most kidolgozták azt a módszert, amellyel úgy meg lehet változtatni az állati vért, hogy alkalmassá váljék a gyógyítása. Aratev-professzor ki próbálta az új készítményt, amely teljesen veszélytelen az emberi szervezetre. Néhány moszkvai és leningrádi kórházban máris teljes sikerrel alkalmazták.

ALLÁS (2)

VIDEKRE keresek egy jó, ravalló műndert. Jelentkezni csak kedden délután 2-3 között Zöldi u. 9. 2-638

RADIÓ, HAGSZER (4)

ZONGORÁT vagy pianót kiadó, nagyobb líhával van nek. Soltész István, Tiszai, szőlés. 4-638

A DEBRECZEN apróhirdetése EREDMÉNYES!

DEREG HETVEGE

lesz, ha elolvassa a Szabad Száj

LEGJÓBB SZÁM

Minden számban: Szabad Száj ÁRA: 1 FORINT

KUHÁZAT, CÍPO (6)

BLADÓ egy szőrmével bé, let bunda egy szőrmé szőrzalérral, Hajdudorog, Jókai u. 57. 6-641

VEGYES, ADÁS-VÉTEL (14)

BLADÓ új állapotban fehér zománcozott fürdőak, vízmelegítő hályhály-1 900 Ft. Hászár Gál u. 11. 14-639

KISGAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA

Felalás szarfasztó és kirozó KÖNCEZ ANTAL

CSEKKSZÁM: 61 006

Szabadság Lapnyomda Debrecen, Bajcsy Zs. u. 1.